

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年6月21日 第64期
星期二 壬寅年五月廿三

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49
总第3939期 今日8版 网站：www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

时政要闻

近日，中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》（以下简称《规定》），并发出通知，要求有关党委（党组）及其组织（人事）部门提高政治站位，压实管理责任，完善工作机制，严肃纪律要求，不折不扣抓好《规定》贯彻落实。加强对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理，是全面从严治党、从严管理监督干部的重要举措。《规定》贯彻落实新时代党的组织路线，总结实践经验，对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象和情形、工作措施、纪律要求等作出明确规定，对于规范和制约权力运行，从源头上防范廉政风险，促进领导干部家风建设，具有重要意义。

普惠托育离我们还有多远

本报记者 丁玲



探访：
托育市场需求旺盛

“我们家孩子一哭闹，老人就播放动画片哄他。而且，老人年龄大，带孩子精力也有些跟不上了，我们希望尽快给孩子找个靠谱的托育机构。”孙女士的二孩今年两岁半，对比了数家托育机构后，她最终将孩子送进了单位附近的一家托育机构，每个月的费用在2800元左右。

但是，一个月近3000元的托育费对有同样需求的李丽来说，还是太贵了。

记者走访郑州10多家托育机构后发现，每个月托育费用基本在3000元左右浮动，价格因托育机构的规模及所在的区域不同而不同。

但这个托育费用也导致不少人和李丽一样——对托育有较强需求，但家庭消费能力却不匹配。不少家长期望更多普惠性质的托育机构，来满足他们对婴幼儿照护的基本需求。

中国人口与发展研究中心的调查显示，在有3岁以下婴幼儿的家庭中，有托育服务需求的占30%。而国家卫生健康委公布的调查数据显示，我国3岁以下婴幼儿入托率只有5%左右。

现状：
托育机构发展模式多样

连日来，记者走访发现，河南

的托育市场主力，来源于专门的托育机构、幼儿园和部分早教班延伸出的托班。这些托育机构在经营形式上，主要以民办为主，公办幼儿园中提供托育服务的比较少。

有没有一种方式可以将托育服务和医疗服务结合起来呢？郑州市卫生健康委走出来一条新路子——在全市卫生健康系统开展托育机构建设，市属医院和县级综合医院及妇幼保健院开办托育服务。

其中，郑州人民医院打造了“公办民营”的“汇爱·郑医托育中心”，主要面对医院职工子女，彻底解决职工因上班无法照看孩子的难题。

6月18日，记者走进“汇爱·郑医托育中心”，绘本室、音乐教室、托班教室……每个教室都宽敞明亮，各具特色。适合婴幼儿的课桌、教具，符合孩子身高的洗手池……无不彰显人性化元素。

“汇爱·郑医托育中心”园长袁岚说，该托育中心以“托管形式”运营，由医院筹场地建设和装修装饰，负责玩具、教具等的采购。托育中心的监管工作由工会

承担，汇爱教育集团提供专业的师资力量进驻并承担教学任务。

自2020年7月招生运营以来，“汇爱·郑医托育中心”广受好评，曾获国家卫生健康委调研组高度评价，被郑州市卫生健康委树立为托育工作示范单位。如今，这种“医育结合”的模式正在被推广。

2022年5月26日，郑州市妇幼保健院与第三方教育机构合作的托育中心正式挂牌。该院儿童保健科科长王晶晶被聘为该托育中心健康副园长。之后，该院为托育中心的孩子们建立动态入托健康档案，通过线上线下相结合的方式，定期进行入托婴幼儿健康评价和分析，对儿童常见病、意外伤害开展健康科普指导，呵护孩子们健康成长。

郑州市妇幼保健院党委书记郭华峰说，该院充分发挥在儿童保健方面的人才优势、技术优势，承担起郑州市托育指导中心的职责，通过多种方式和渠道开办更多的托育中心，为辖区婴幼儿家庭、托育机构提供全程、科学、常态化的育儿指导服务。

（下转第二版）

热点

聚焦



→6月20日，在河南省立眼科医院，医生正在为患者实施近视手术。高考结束后，不少医院眼科迎来了“摘镜热”。其中，河南省立眼科医院门诊量比平时增长近六成，患者大多为刚结束高考的学生。眼科医生提醒，近视手术存在一定风险，有些患者并不适合，术前一定要了解相关禁忌证。
张艳尘 冯金灿/摄

援外医疗五十周年纪念活动开启

本报讯（记者刘静娜 通讯员苏桂显）6月14日，河南省卫生健康委下发通知，委托医药卫生报社，通过座谈会、专题报道、事迹报告会、主题征文等形式，在全省开展援外医疗工作50周年纪念活动，总结河南省援外医疗工作经验，回顾援外医疗队伍的峥嵘岁月，彰显医疗队员“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的精神。

援外医疗工作是我国外交工作的重要组成部分，责任重大、使命光荣。1973年，河南省向埃塞俄比亚派出第一支援外医疗队。50年间，河南省向埃塞俄比亚、赞比亚、厄立特里亚和科威特等国家派遣医疗队共64批1302人次，促进了受援国医疗卫生事业的发展，展现了中国政府信守承诺的大国形象，为巩固和增进中非传统友谊、促进人类健康和世界和平作出了卓越贡献。

此次活动将邀请援外医疗队员召开座谈会，对历届援外医疗队队长、部分医疗队员进行专访，并在《医药卫生报》开辟专栏进行报道，组织在援外医疗工作中表现突出的援外医疗队员等举行先进事迹报告会，用多种形式展示各省辖市、各单位的援外医疗工作成绩、光荣历史。活动还将进行援外医疗工作资料收集，包括历史图片、回忆文章（不限题材）、有纪念意义的实物图片、影像资料、书籍、画册等。资料收集完成后，将编印成纪念书籍或画册，后期收录进入河南援外医疗工作历史馆藏。

省卫生健康委要求，各地、各单位要高度重视援外医疗工作50周年纪念活动，精心组织，指派专人负责协调本次历史资料收集及集中采访报道工作，认真做好援外医疗工作50周年纪念活动相关工作。



被隔空照顾的41天

本报记者 丁玲 通讯员 高若水

“非常感谢孟影，她在这41天里给了我很多鼓励和安慰。”6月16日上午，刚刚解除隔离的郑州市民刘女士第一时间赶到河南省中医院（河南中医药大学第二附属医院），感谢隔空照顾自己41天的护士孟影。

故事要从5月初说起。5月4日，河南省中医院妇产科护士孟影接到通知去隔离点支援。她迅速收拾好行李，5月10日，刘女士出现发热症状，核酸检测结果为阳性，被转至郑州岐伯山医院接受进一步治疗。孟影一直牵挂着刘女士，每天都会通过电话或微信的方式了解其

身体情况，像朋友一样分享着彼此生活的故事，令人感动的瞬间，竭尽所能帮助刘女士树立信心。当看到刘女士身体恢复健康时，孟影感觉自己一切辛苦和付出都是值得的。“患者最脆弱时候，医务人员给予的一些安慰和帮助，将带给患者更多力量。”提起这件事，孟影坦言。



河南启动本年住培精品教材编写工作

本报讯（记者常娟 通讯员袁表现）河南启动2022年住院医师规范化培训（简称住培）精品教材编写工作，以促进全省乃至全国住院医师临床综合能力的提升。这是记者从6月16日在郑州大学第一附属医院东院区召开的2022年河南省临床医学教育联盟启动第一批25个专业的教材编写工作，以临床实例为核心，以临床思维训练为导向，培养年轻医生分析问题、解决问题的能力。拟出版的这套教材以“基础医学+临床医学”整合式案例教学为主线，重在培养医学生的临床能力，突出政策法规、资源整合、数字出版等关键元素，具有清晰的时代背景鲜明的时代特色。

据郑州大学第一附属医院党委书记、院长王成增介绍，住院医师规范化培训制度是加强卫生人才队伍建设、深化医药卫生体制改革

今日导读

乙肝、脂肪肝会癌变吗 2版
主动脉瓣膜病治疗策略 3版
中医辨治杂病思路探析 6版



请扫码关注
微信、微博